

一位军嫂检察官的家国情

——记张家口市宣化区人民检察院检察官李雅君

□ 河北法制报记者 李胜男
通讯员 赵欣悦

和千千万万的军嫂相比，她只是其中平凡的一员；在为检察事业奋斗的检察队伍里，她更是沧海一粟。她虽然平凡，但用责任和担当圆满完成了一项项检察工作，用柔弱的肩膀默默承担起了整个家庭的重担——她就是张家口市宣化区人民检察院综合业务部法律政策研究工作负责人、二级检察官李雅君。

李雅君自2010年9月考入检察系统以来，先后从事批捕、起诉、职务犯罪预防和未成年人刑事检察工作，她的丈夫远在500公里以外的某部队驻防。为此，她家庭事业一肩挑，默默奉献，无怨无悔，让爱人安心保家卫国。十多年来，她先后被评为张家口市检察系统先进个人、宣化区优秀公务员、宣化区“最美军嫂”，并被荣记个人三等功一次。

为亮丽的“检察蓝”添彩

无论在哪个工作岗位上，李雅君都兢兢业业、一丝不苟，用实际行动为亮丽的“检察蓝”添彩。

2020年9月，由于办案能力突出，李雅君被张家口市人民检察院抽调办理一起涉案23人、涉罪15项的专案。在办理此专案中，侦查机关累计移送100本侦查卷宗，李雅君与专家团队提前介入，连续三个月在办案地点封闭式办案。案件进入审查起诉阶段后，她和专案团队成员经常加班到深夜，最终写出了54万余字的审查报告、1.4万字的起诉书、1.3万余字的公诉意见和5.7万余字的证据提纲。

在办理这起专案的关键时刻，李雅君95岁高龄的姥姥病危住院，平时帮忙照顾孩子的父母只能去忙着照顾老人，再无暇

照看李雅君上一年级的女儿。李雅君是姥姥一手带大的，与姥姥有着深厚的感情，得知姥姥病危，她心急如焚。然而，专案组工作量大、时间紧、任务重，专案团队成员都有明确分工，一环紧扣一环，一人耽误时间，将影响整个办案进程。为此，她克服内心的担忧投入工作，同时报请领导审核批准，在办案点找了一个闲置的房间，以便让孩子学习。

经过抢救，姥姥渡过了难关，李雅君悬着的心落了地，同时她跟随专案团队一起将23名被告人起诉到法院，经审理，主犯被判死刑、剥夺政治权利终身，其余22名罪犯分别被判处不同刑罚。

每当别人问起这段经历时，李雅君总是笑着说：“不会办案的军嫂不是好妈妈！”

日复一日默默奉献着

世间有一种婚姻叫军婚，有一种女人叫军嫂。她们用爱守护军人的情，用心担起军人的工作，全力支持丈夫的工作。

李雅君的爱人一年到头回家探亲的时间少得可怜，有了任务更是常年不回家。李雅君知道，一旦成为军嫂，就意味着选择了坚强、寂寞和奉献。十月怀胎，本应享受丈夫的亲密陪伴，她却习惯了一个人去医院排队产检，习惯了挺着大肚子忙里忙外，习惯了一个人忍受难熬的妊娠反应，甚至月子期也是她独自默默忙碌。

2020年夏天，6岁的女儿低烧不退，在张家口治疗十来天也查不出原因。李雅君便独自带着女儿去北京求医，一个人挂号，背着孩子上下楼做各种检查。看病出来已是傍晚，回宾馆的路上，天空下起了瓢泼大雨。她背着孩子慢慢地走在路上，一手打着伞，一手吃力地搂着孩



图为李雅君(右一)正在与同事探讨一起拟公开听证案件。

子。由于风大，她只能用伞护住孩子，自己却经受着风雨的洗礼。5分钟的路程，她足足走了20多分钟。

担忧、饥饿、疲倦一起袭来，深深的无助感涌上李雅君的心头，不觉间，泪水混着雨水顺着脸颊哗啦地往下流。孩子发烧的小脸烫在她背上，更烫在她的心理。那个夜晚，她抱着女儿等退烧，一夜无眠。虽然有委屈，但坚强早已在内心扎根发芽，李雅君克服了常人难以想象的困难，陪孩子住院治疗了10多天，孩子的病情才有了好转。

“这么多年习惯了，经历得多了，再难的事挺一挺咬咬就过去了。”当有人问她累不累时，她总是这么回答。

军功章是对她无悔岁月的嘉奖

当女儿稍稍长大后，略带抱怨地问“为什么别的小朋友中午都能回家吃饭，我只能吃小饭桌”“爸爸什么时候才能来接我放学呀”等问题时，李雅君将委屈和心酸咽下，对女儿说：“爸爸

是解放军，他要保护我们和大家，所以才不能来接你啊！”

慢慢地，女儿也变得懂事了，不仅学习优秀、兴趣广泛，而且小小年纪就能像模像样地帮妈妈干活了，还被评为张家口市桥东区“感恩孝亲好队员”。

李雅君长年累月默默无闻地奉献，守好了后方，她的丈夫在部队安心工作，也做出了优异成绩，被荣记个人三等功一次。这来之不易的军功章，是对他们无悔岁月的最美嘉奖。

作为军嫂和检察官，李雅君问心无愧，但作为家人，对于年近百岁的姥姥、远在外地的公婆、体弱多病的父母和需要呵护的女儿，她满怀愧疚。为了更多更好地照顾家人，她每天像旋转的陀螺一样不停地忙碌奔波，但忙而不乱，把工作和生活都安排得井井有条。

李雅君没有轰轰烈烈的感人事迹，也没有巾帼英雄的豪言壮语，有的只是日复一日、年复一年，默默地坚守着、奉献着，用自己的实际行动践行军嫂的责任和检察官的誓言。

嫌疑人醉酒危险驾驶，阜平县检察院拟作不起诉决定——

公开听证让案件更透明

河北法制报讯 (朱少华)近日，阜平县检察院就赵某某涉嫌危险驾驶拟不起诉案件举行了公开听证会，并邀请县人大代表、人民监督员作为听证员参加听证。

听证会上，承办检察官详细介绍了该起案件的基本案情，阐述案件适用的法律规定及拟作不起诉的理由。2022年6月21日零时25分，阜平县交通管理大队民警在阜平县沙河与阜盛南大街交叉口至西大桥路段执勤时，驾驶人赵某某某驾驶经过。交警对赵某某进行呼气式酒精检测，检测结果为107mg/100ml，遂抽取赵某某血液样本，经保定市法医司法鉴定所鉴定，赵某某血液中酒精成分含量为102.7mg/100ml，已达到危险驾驶罪的立案标准。

经办案人员审查，犯罪嫌疑人赵某某到案后如实供述自己的犯罪事实，且自愿认罪认罚，犯罪情节轻微，主观恶性不大，社会危害性较小，有悔罪表现，无违法犯罪记录，系初犯、偶犯，依据相关法律规定，拟作出不起诉决定。

“由于我本人没有严格要求自己，喝酒后驾驶机动车触犯了刑法，受到法律的追究，我十分后悔。感谢检察院给我一次改正的机会。”犯罪嫌疑人赵某某当场表示已深刻认识到了自己的违法行为，日后一定吸取教训，痛改前非，再不犯。

在详细讯问犯罪嫌疑人并充分评议后，三名听证员一致认为该起案件的犯罪嫌疑人赵某某自愿认罪认罚，已无起诉的必要性，检察机关对案件事实认定清楚、定性准确、听证程序合法，同意检察机关对该名犯罪嫌疑人作出不起诉决定。

“检察机关今天举行公开听证，体现了检察机关执法司法公开公正透明，以人民为中心，有利于维护社会和谐稳定。”听证员对此次公开听证表示了高度肯定和赞许，认为检察机关召开公开听证会，保障了当事人合法权益，体现了司法公正，让人民群众在案件中感受到了公平正义。

公开听证+以案释法

涉县检察院助力源头治理 保护野生动物

河北法制报讯 (赵云霞)

“检察官把道理说清了，我们以后坚决抵制野味，为涉县检察院的公开公正点赞。”近日，涉县检察院在偏城镇某村委会大院，组织召开了场特殊的公开听证会，与会人员赞不绝口。

2021年12月，犯罪嫌疑人刘某等4人多次携带捕猎工具、照明设备及4条狗，到偏城镇某村禁猎区捕猎野猪，最终捕得一头约30公斤重的野猪，并杀害分食。案发后，办案人员多次走访附近村落，发现很多山区群众对捕猎野生动物不以为意。

涉县检察院经审查认为，犯罪嫌疑人刘某等4人捕猎一头野猪，均系初犯，到案后自愿认罪认罚，犯罪情节轻微，拟作不起诉决定。

涉县检察院党组书记、检察长王磊听取案件汇报后，认为应坚持宽严相济政策，可以

依法对犯罪嫌疑人作出不起诉决定，但同时提出不能就案办案，涉县地处山区，野生动物资源丰富，但群众相关法律意识淡薄，因此预防犯罪、源头治理很重要。

为了保证案件的公开公正，涉县检察院决定对该案公开听证，并把听证会搬到村里，对群众现场普法。7月19日上午，检察人员来到当事人的“家门口”，在偏城镇某村委会大院，召开了刘某等4人非法狩猎一案拟不起诉公开听证会。听证会由王磊主持，办案组成员、人民监督员、公安民警、律师、乡镇负责人、村民代表等共同参加听证。

“我以后不仅不打野猪了，还要给亲戚、邻里普法，告诫他们都不能乱打野生动物，共同保护咱这儿的‘金山银山’！”嫌疑人激动地表态。

“检察官专程赶赴群众家门口举行公开听证，是接地气的阳光办案。”参与听证的人民监督员、乡镇、村民代表纷纷表示此次听证会用活生生的例子为大家上了一堂普法教育课。乡镇、村民代表表态将立即开展保护野生动物资源法治宣传专项活动，教育群众知法、守法。

暑假期间 警惕网络游戏诈骗

□ 蔡震博

网络游戏，又称“在线游戏”，指以互联网为传输媒介，旨在实现娱乐、休闲、交流和取得虚拟成就的具有可持续性的个体性多人在线游戏。网络游戏中，“你”和“我”都是虚拟的存在，而骗子就隐身于这虚拟中，稍不注意就可能中招。

进入暑假后，网络游戏再掀热潮，有些青少年在玩游戏时中了诈骗分子的圈套，有的甚至被骗上万元。青少年涉世未深，网络诈骗不仅损害未成年人及其家庭的财产安全，也会对他们的心灵产生伤害。

秦皇岛市人民检察院第三检察部干警结合办案实际，梳理总结了近年来网络游戏诈骗的一些诈骗手段，希

望大家尤其是正在享受暑期生活的广大未成年人得到启示，牢记教训，轻松愉快地度过暑假。

常见网络游戏诈骗手段

低价售物诈骗：诈骗分子通常会在各个游戏中或者论坛上发布“价格低”“装备快速到账”等虚假信息，引诱受害者进入虚假的交易平台，等到受害者转账汇款后，便会迅速消失。

升级代练诈骗：诈骗分子在游戏中发布虚假广告，称可低价代练游戏角色等级或装备，从而获取玩家游戏密码并要求玩家先行支付部分费用，等得到玩家汇款后，立即将玩家的装备、游戏币等洗劫一空，并消失。

买卖账号诈骗：诈骗分子以高价收购玩家高等级游戏账号为名，诱使

玩家登录钓鱼网站或虚假交易网站进行交易，从而获取玩家银行卡信息，并以各种理由让玩家支付相关费用，或者直接转走玩家银行卡内钱财。

“游戏代练”诈骗：诈骗分子和玩家一样玩游戏，和正常玩家没区别，但比普通玩家更投入也更舍得花钱买装备，会和玩家做朋友，相互加QQ、微信聊天，久而久之获取信任后，便开始实行诈骗行为。

检察官提醒：

首先，青少年朋友们不要轻信“低价充值”和“高价收购”等信息，在互联网上交易游戏装备或者游戏账号时，请务必通过游戏官方经营或授权的第三方平台进行交易。以各种名义要你交纳费用的都是诈骗，特别是“交手续费”

代表委员议检察

本栏目由河北省人民检察院办公室合办

“检察蓝”助力乡村振兴

李素环

全国人大代表、保定市清苑区南王庄村李素环瓜果蔬菜专业合作社社长

保定市清苑区东间乡西瓜基地入选农业农村部评定的全国种植业“三品一标”基地，南王庄村西瓜更是清苑农产品的一张亮丽名片。靠着种植西瓜，南王庄村入选2021年全国乡村特色产业亿元村。作为瓜果蔬菜专业合作社社长，我深知西瓜产业的发展离不开区委、区政府的政策支持和资金扶持，也少不了检察机关做好严禁对回收的废弃农用薄膜进行掩埋或焚烧的宣传，合理布局回收网点，指导群众把农业废弃物都集中到回收网点，保护农业生产环境和生态环境免遭破坏。

近年来，清苑区检察机关通过实地走访调研，与区内的瓜果蔬菜合作社建立常态化联系，还开通了绿色通道，千方百计帮助合作社解决实际困难。检察官们经常到田间地头向群众介绍检察机关打击假售假犯罪、维护食品药品安全以及公益诉讼等职能职责，其中我经历的就有十来次。

作为一名来自基层的人大代表，我的主要工作就是做好老百姓的传声筒和代言人。前段时间，我受邀

到清苑区检察院参加座谈会，向检察长徐文科提了一个群众比较关注的问题。

很多人种西瓜都要盖温室大棚，地膜使用量特别大。地膜都是一次性的，有人用完就随手一扔，一刮风吹得到处都是，还有人图省事把地膜直接埋在地头，多年无法降解，存在很多隐患。

检察长回复说，这正是他们近期的工作重点，第四检察部的检察官们通过实地走访取证，已经专门向相关乡镇发出检察建议，建议安排专人对田间地头堆放的废弃农用薄膜进行有效清理，向群众做好严禁对回收的废弃农用薄膜进行掩埋或焚烧的宣传，合理布局回收网点，指导群众把农业废弃物都集中到回收网点，保护农业生产环境和生态环境免遭破坏。

检察机关积极履行公益诉讼检察职能，利用检察建议形式，积极推动解决残留地膜污染环境问题，依法推进县域内地膜污染综合治理，受到群众普遍好评。

今后，我将继续发挥人大代表的作用，监督检察机关依法履职，为巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴贡献力量。

制发检察建议 建立联络联动机制 开展培训普法活动

武强县检察院多举措消除农村燃气安全隐患

河北法制报讯 (马妍)针对实地走访中发现某些村民将秸秆、树枝等堆放在燃气管道周围存在安全隐患的问题，武强县检察院公益诉讼部门充分发挥职能作用，制发检察建议督促相关部门履责尽责，并建立常态化联络联动机制，共同压实企业安全生产主体责任，组织开展专题培训和“送法进乡村”活动，形成社会合力，切实消除安全生产隐患。

近年来，武强县将天然气管道进村入户作为一项重要民生工程来抓，清洁能源使村民的生活更加安全、干净、方便，农村空气质量得到不断改善。然而，武强县检察院干警在走访中发现，农村天然气管道安装、使用中存在安全隐患。为深入落实“八号检察建议”，全面了解天然气安装、管道建设情况，武强县检察院履行公益诉讼职能，联合县住建局、应急管理局、各乡镇对全县农村农户燃气安装及管道建设情况进行摸排统计。

联合检查组通过实地走访发现，由于村民安全意识淡薄，在天然气管道附近堆放秸秆、树枝、木料等易燃物品38处，较易发生火灾，直接危害到人民群众的生命财产安全。公益诉讼部门就走访调查中发现的问题立即制发检察建议，督促相关部门履责尽责，目前已全部整改到位。

为压实企业安全生产主体责任，他们依托特邀检察官助理，加强与相关部门沟通协调，通过信息共享、情况通报等方式，建立常态化联络联动机制，推动形成便捷高效的行政执法与刑事司法衔接机制，达到检、行、企三方共赢效果，切实为全县安全生产保驾护航。

为提高村民安全意识，消除安全生产隐患，该院联合县应急管理局、住建局等部门，开展安全生产行业管理人员专题培训。截至目前，他们组织乡镇主管生产负责人及村党支部书记、部分重点企业负责人、燃气公司相关负责人就涉安全生产、天然气安全使用等进行专项培训300余人次。同时，他们利用“两微一端”、村广播站、村民微信群、宣传栏等，积极推送安全生产相关知识；深入重点企业、乡镇发放宣传资料5000余份，并现场进行详细讲解；组织村居法律顾问开展“送法进乡村”活动，吸引更多社会力量参与到“八号检察建议”落实中来，形成社会合力，切实消除安全隐患。

为提高村民安全意识，消除安全生产隐患，该院联合县应急管理局、住建局等部门，开展安全生产行业管理人员专题培训。截至目前，他们组织乡镇主管生产负责人及村党支部书记、部分重点企业负责人、燃气公司相关负责人就涉安全生产、天然气安全使用等进行专项培训300余人次。同时，他们利用“两微一端”、村广播站、村民微信群、宣传栏等，积极推送安全生产相关知识；深入重点企业、乡镇发放宣传资料5000余份，并现场进行详细讲解；组织村居法律顾问开展“送法进乡村”活动，吸引更多社会力量参与到“八号检察建议”落实中来，形成社会合力，切实消除安全隐患。

为提高村民安全意识，消除安全生产隐患，该院联合县应急管理局、住建局等部门，开展安全生产行业管理人员专题培训。截至目前，他们组织乡镇主管生产负责人及村党支部书记、部分重点企业负责人、燃气公司相关负责人就涉安全生产、天然气安全使用等进行专项培训300余人次。同时，他们利用“两微一端”、村广播站、村民微信群、宣传栏等，积极推送安全生产相关知识；深入重点企业、乡镇发放宣传资料5000余份，并现场进行详细讲解；组织村居法律顾问开展“送法进乡村”活动，吸引更多社会力量参与到“八号检察建议”落实中来，形成社会合力，切实消除安全隐患。

“账号解冻”“押金”等，都是骗子的老套骗人手段，切勿上当。其次，家长要教育孩子，来历不明的电话、短信、链接一律不看不理不点；不理睬网络上故意搭讪的陌生人，不轻信“免费领装备”“低价代练”等说辞；对于任何理由的转账、汇款要求，坚决不听不信不转账。青少年家长应明确告诫孩子，不要沉迷游戏，同时家长要保管好自己的手机、银行卡等物品，不要将支付密码及银行卡密码等告诉孩子，在日常生活中也应多教导孩子学习反诈知识，提高防骗意识。

蔡震博

检察微课堂